

# ТОЛЬКО ТРЕЗВАЯ РОССИЯ СТАНЕТ ВЕЛИКОЙ!

22 июня 2018 года исполняется десять лет со дня кончины великого сына России Фёдора Григорьевича Углова, основателя современного этапа трезвеннического движения. Редакция газеты «Вопреки» объявляет поэтический конкурс памяти нашего земляка, выпускника Саратовского медицинского института 1929 года. Конкурс на лучшее стихотворение, призывающее к трезвости, мы назвали строкой-завещанием из статьи Фёдора Григорьевича – «Только трезвая Россия станет великой!» Итоги конкурса будут подведены в октябре 2018 года на Вторых Угловских чтениях в саратовском Доме трезвости. Поступающие на конкурс произведения будут публиковаться на страницах нашей газеты.



## Фёдор Углов

Фору в работе давал молодым,  
Ёмко писал и про спирт, и про дым.  
Друзей созывал он в Союз борьбы,  
Однако жесток был удар судьбы.  
Работу прервал он, окончив свой путь.  
Увы, нам оттуда его не вернуть.  
Глаголет нам вера, что смотрит на нас  
Лидер, которого факел угас.  
Однако успел осветить нам дорогу.  
Всем миром пойдём по ней к счастью и к Богу!  
**Юрий СПИРИДОНОВ, г. Киев**

# ПУТЬ К УСПЕХУ – САРАТОВСКИЙ ВАРИАНТ

12 апреля 2018 года яркое солнце не могло нагреть студёный вечер, и тысячи собравшихся на Гагаринском поле людей могли почувствовать, какая была погода в тот день, когда 57 лет назад сюда приземлился Юрий Алексеевич Гагарин: так же светило холодное яркое и здоровья в рамках проекта «Правосолнце на непрогретую землю. Венуки бессмертных», поддержанного фондом президентских грантов.

Почему спортивная? Поэтому что кто финишировал первым – тот и победил. Но при условии, если в забеге по улицам города команда отыскала правильные ответы на поставленные вопросы. А краеведы их так составили, что верно ответить можно, лишь посетив те одиннадцать объектов, связанных с жизнью космонавта. Чтобы команды не мешали друг другу, стартовали по очереди, согласно жребию.

А на старт вышли девять команд старшего возраста (от восьмого класса) – школ №№ 8, 10, 40, 82, 90, гимназии № 89, лицея № 15, медицинского колледжа и реабилитационного центра «Возвращение» Ленинского района, а младшие выставили всего две команды – скауты отряда «ВолСар» школы № 10 и «Пламя» школы № 8.

Перед тем, как дать старт, Наталия Александровна Королькова, командор Ассоциации скаутов Саратовской области, напутствовала ребят и вручила подарок – кружку с символикой общества трезвости – Алексею Сорокину, студенту Гагаринского колледжа. Алексею 12 апреля исполнилось 17 лет – столько же было и первому космонавту, когда тот приехал в наш город и поступил учиться в техникум, где ныне учится Сорокин. Вот такие символические совпадения!

Задания были весьма просты. На одном листочке даны одиннадцать адресов – адреса техникума и аэроклуба, где учился космонавт, общежития, где он

жил, музеев, которые посещал во время приезда в Саратов в январе 1965 года и т.п. Главная проблема заключалась в составлении маршрута, позволявшему наикратчайшим путём посетить все объекты. Вот стайка ребят сгрудилась на углу улиц Григорьева и Некрасова, это студенты медколледжа, стартовавшие в числе первых, совещаются, куда направить свои стопы.

Минута на обсуждение – и парни и девушки устремились вниз по улице Некрасова, в сторону Волги. Иду по другой улице к Липкам, туда, где на пересечении улиц Волжской и Соборной стоит красивый особняк. В нём остановились Юрий Алексеевич и Валентина Ивановна Гагарины в январе 1965 года. Вопрос, связанный с этим зданием, звучит так: «Что располагалось в этом здании в годы Великой Отечественной войны?»

Ребята без труда нашли ответ на мемориальную доску, вписали его в путевую лист и... И тут их осенило: «А давайте разделимся: одни побегут на Театральную, 13 (там Юрий Алексеевич встречался с пионерами в январе 1965 года), другие же отправятся к народному музею Гагарина на улицу Сакко и Ванцетти». Что ж, раз в правилах ничего не сказано о том, что команда должна следовать по маршруту в едином строю, то это не возбраняется. «Как же вы, – спрашивала у тех, кто далее последовал без путевого листа, – что ли запомните вопросы?», а они сме-



ются: «Мы их на телефоны сфотографировали!»

Каждая из команды и подела некоторые команды. К примеру, отряд «Пересвет» из школы № 10, добежав до здания бывшей Мариинской гимназии, вписал имя, отмеченное на мемориальной доске: «Головачёв». Их товарищи по школе из отряда «ВолСар» повторили ошибку, с той лишь разницей, что обратили внимание на другую мемориальную доску и назвали имя Героя Советского Союза Михаила Григорьевича Сапожникова, прикреплённую на здании не бывшей школы, а жилого дома.

Нужно было внимательно читать задание, чтобы найти искомое: систему космической связи для корабля «Восток» сконструировал Юрий Сергеевич Быков, учившийся в школе № 43 (до недавнего времени там располагался авиационный техникум), о чём и рассказывает мемориальная доска.

Подводило некоторые команды и желание заработать очки без труда, воспользовавшись подсказкой... прохожих. Однако не все наши земляки – доки в истории родного края, и те два-три случая подсказок оказали медвежью услугу командам: ответ неверен!

Но это – исключение из правил, львиная доля ответов заработана быстрыми ногами и ясной головой. Большинство команд нашли ответы почти на все поставленные вопросы. Правда, затратили на это разное время. Первые пришли впереди, сказавшие с полным пакетом ответов через 97 минут – быстрее, чем Гагарин совершил один виток вокруг Земли (первый полёт человека в космос длился 108 минут). Меньше времени затратили старшеклассники школы № 90 и гимназии № 89, но правильных ответов у них меньше, и потому жюри присудило второе место ребятам из центра «Возвращение» Заводского района, а третьими призерами с одинаковым количеством баллов стали скауты отряда «Пересвет» (школа № 10) и гимназисты старшеклассники школы № 90 и гимназии № 89.

Две команды младшеклассников поделили места так: первыми финишировали (ареал поиска у младших по сравнению со старшими был в два раза меньше) скауты отряда «Пламя», немного отстали от них скауты отряда «ВолСар» (школа № 10).

Победителям вручили грамоты, а капитанам команд, финишировавших первыми, автор краеведческой игры писатель Владимир Ильин Вардугин вручил призы – свои книги о наших земляках, причастных к освоению космоса, с автографом.

### Андрей ПАНКРАТОВ

**На снимках:** студенты медколледжа отыскали первый объект – здание гостиницы, в которой останавливался первый космонавт в январе 1965 года; скауты команды «Пересвет» нашли ответ на вопрос во дворе аэроклуба



Этот номер газеты издан с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов.

Редактор  
В. И. ВАРДУГИН

Газета «Вопреки»  
издаётся с декабря 1994 года.  
Распространяется бесплатно.

Учредитель – Саратовская региональная  
общественная организация трезвости и здоровья

Адрес редакции: 410002, г. Саратов,  
ул. Е.Ф. Григорьева, 45. Телефон: 23-68-10.  
E-mail: OT45@yandex.ru www.otsar.ru

Газета зарегистрирована Поволжским управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации (г. Саратова). Свидетельство № С 1623 от 19 февраля 1997 г.

Отпечатано способом офсетной печати в ИП Евтеев 410052, г. Саратов, ул. Одесская, 7А. Тираж 1000. Заказ № 7112. Номер подписан в печать 26 апреля 2018 г. по графику – в 16.00. фактически – в 17.00.

## ЧОКНУТЫЙ

Слова «чокнутый», «чекушка», «чокаться» пришли к нам от плотогонов. Сплачивая брёвна в плоты, они забивали колья, используя вместо кувалды колотушки – затёсанные с одного конца толстые сучья, поленья. Эти колотушки назывались «чеканами». Чеканом ударили колья, вгоняя их в грунт.

А при ловле рыбы применялся маленький чекан – его звали «чекушка». Техника применения чекушки была проста. Рыбу на леске подводили поближе, и чтобы не рисковать леской, били рыбку по голове. После этого рыбка теряла сознание и не сопротивлялась. Но оставалась при этом живой, только «чокнутой».

Соответственно, когда люди отправляются алкогольными ядами, у них резко меняется поведение. Они становятся «чокнутыми». И ритуал с возгласами: «Давайте чокнёмся!» точно отображает физическую сторону процесса.

А «чекушка» (малая бутылка с алкогольным ядом) по форме и размеру совпадает с той малой колотушкой, которой били, но не до смерти, рыбку, после чего она попадала в уху или на сковородку.